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Venlig › Lærenem › Social

GOLDEN 
RETRIEVER

Raceportræt

29 H U N D E N N R .  5   M A J 2 0 2 4    

Golden retrieveren har i mange år været øverst på danskernes liste 

over favorithunderacer. Det skyldes bl.a. dens søde udseende, 

milde sind og træningsvillighed. Racen fungerer både som 

hengiven familiehund og som en god makker på jagt 

T E K S T: A N N E C E C I L I E S O H L

En golden retriever er kendt for at være venlig og 
imødekommende, samtidig med at den er enormt 
social og knytter sig meget til familien. Golden re-
triever trives derfor ikke med et liv, hvor den til-
bringer mange timer alene, men hellere et liv, hvor 
der er masser af tid til at behage dens mennesker.
Som regel er golden retrieveren tålmodig og finder 
sig i meget. Det gør dem gode i omgangen med 
børn, hvor man dog skal være opmærksom på, at 
dens flinke natur ikke nødvendigvis er ensbety-
dende med, at den synes, det er rart, at børnene 
kravler rundt på den. 
En ”golden” er udover at være en god familiehund 
også både intelligent og lærenem. Det gør den vel-
egnet til et hav af aktiviteter, såsom Nose Work, 
agility, spor, lydighed eller jagt – også i de kolde 
vintermåneder. Det er dog vigtigt med en golden, 

at den socialiseres og miljøtrænes fra en ung alder, 
da den har et følsomt gemyt og er lidt forsigtig. 

STANDARD­ OG JAGTGOLDEN
En golden retriever findes i to udgaver: Standard-
golden og jagtgolden. Den sidstnævnte er avlet 
specifikt til at være en god jagthund og kræver 
derfor en del aktivering både fysisk og mentalt. En 
jagtgolden er desuden mere spinkel af bygning og 
har knap så meget pels som en standardgolden, 
der også er mere kraftig af bygning. En standard-
golden har ikke samme drive som en jagtgolden, 
da fokus har været at fremavle en god familie-
hund, der vil kunne trives uden at skulle løse jagt-
opgaver regelmæssigt. 
Uanset hvilken type golden retriever man vælger, 
er den meget trænbar og generelt en pleaser. 
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Specielt er golden 
retrieveren kendt for 
sit nuttede udseende 
og venlige sind.
Foto: Michael Glamsø
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Hundene nyder især søge- og apporteringsopgaver, som stammer fra 
dens oprindelse. Både standard- og jagtgolden har behov for daglig 
motion og stimuli, så de kan få afløb for deres behov. 

TO HUNDE I ÉN
Giver du din golden de rigtige rammer, fungerer den både som din 
energiske træningsmakker og følgesvend på eventyr, men ligeledes 
som et afslappet medlem af familien, som nyder en aften på sofaen. 
Mange golden-ejere sætter pris på denne tænd- og sluk-knap, som 
de fleste hundeejere kun kan drømme om.
Man skal dog være opmærksom på, at tænd- og sluk-knappen ikke 
altid fungerer, hvis der er mad indenfor rækkevidde. Golden retrievere 
er kendte for at være glade for mad, og vægten skal man passe på, 
hvis ikke motionen følger med indtaget. En måde at aktivere hunden 
på er at tage den med til stranden – golden retrievere elsker nemlig 
at bade – også i mosehullet eller mudderpølen. Så et par håndklæder 
er en god ting at have bagi bilen. 

Golden retrieveren 
er både intelligent og 
trænbar. De elsker 
at behage deres 
mennesker og være 
aktive i naturen. 
Foto: Michael Glamsø

Raceportræt

Foto: Marlene BirkebækFoto: Marlene BirkebækFoto: Michael Glamsø

“Golden retrieveren 
er specielt glad for 

søge- og apporterende 
opgaver, da det ligger 

dybt i dens DNA”
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 MENTALITET
er imødekommende, tillidsfuld og 
hengiven overfor familien, glad for 
familiens børn og generelt venlig over for 
mennesker. Golden retrieveren er velegnet 
som familie- og jagthund. Både hanner 
og tæver enes som regel godt med andre 
hunde af begge køn, og der er generelt 
ikke stor forskel på de to køn af sind.

 BEHOV
Golden retrieveren er en hund, der kræver 
opdragelse, mentalt stimulerende 
beskæftigelse og fysisk motion. Den er 
meget kontaktsøgende og selskabelig og 
har brug for opmærksomhed fra familien.

 AKTIVITETSNIVEAU OG HANDLERADIUS
Som jagthund arbejder golden retrieveren 
ikke selvstændigt. Dens opgave er 
at hente nedlagte fugle på førerens 
anvisninger. Den er lydhør og opmærksom 
og holder generelt nær kontakt. Også som 
familiehund er den forholdsvis nem at 
holde indenfor afstukne rammer.

 PELS OG PLEJE
Den glatte eller let bølgede pels har en 
tæt, vandafvisende og godt isolerende 
underuld. Hunden har moderate behæng 
på brystet og bagsiden af benene, 
fyldigere på halens underside. Pelsen 
er ikke arbejdskrævende, men den skal 
gennembørstes og friseres regelmæssigt.

 TIPS OG TRICKS TIL INDLÆRING OG 
HÅNDTERING
Golden retrieveren er samarbejdsvillig og 
let at opdrage, blot det sker med venlighed 
og konsekvens. Træn i korte, tempofyldte 
sekvenser og udnyt hundens glæde ved 
at bære rundt på noget i munden. Den kan 
blive en fremragende lydighedshund og er 
desuden glad for vand.

 HØJDE
Hanner 56-61 cm. Tæver 51-56 cm.

 VÆGT
27-36 kg.

 FARVER
Alle nuancer af gylden eller creme.

 SPECIALKLUB
Dansk Retriever Klub.

 OPRINDELSE
Golden retrieveren blev skabt i 
grænseegnene mellem England og 
Skotland sidst i 1800-tallet. Baggrunden 
er formodentlig en krydsning mellem 
gul labrador retriever, irsk setter og 
den nu uddøde tweed water spaniel. 
Golden retrieveren blev hurtigt populær 
blandt jægere for dens nænsomme 
måde at apportere fuglene på. Senere 
er den blevet en af de mest populære 
selskabshunde i mange lande, og den 
gør desuden stor nytte ved opsporing 
af f.eks. narko og sprængstoffer, som 
redningshund og som servicehund for 
handikappede.

 HJEMLAND
Storbritannien.

 INTERNATIONALT RACENAVN
Golden retriever.

 FCI-GRUPPE
Gruppe 8 – Apporterende jagthunde.

FAKTA OM GOLDEN RETRIEVEREN

STØRRELSE

MELLEM

TEMPERAMENT

SAMARBEJDENDE

PELSPLEJE

MELLEM

AKTIVITETS-
NIVEAU

HØJT

Både hanner og tæver trives oftest 
med andre hunde og leger godt 
sammen. Foto: Marlene Birkebæk
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Raceportræt

Fra en ung alder har jeg haft en dyb kærlighed til golden 
retrie vere. Allerede som 14-årig var mit største ønske 
ikke bare at få en hund, men specifikt at få en golden 
retriever. Det blide udtryk i deres øjne, fyldt med venlig-

hed og kærlighed, tiltalte mig dybt. De-
res ønske om at være tæt på og virkelig 
nyde selskabet af deres mennesker er 
noget, der har fascineret mig ved racen 
helt fra begyndelsen.
Racens alsidighed og læringsvillighed 
har altid imponeret mig. Uanset om det 
drejer sig om at lære tricks, deltage på 
jagt, udstillinger, lydighedstræning el-
ler andre aktiviteter, er de altid parate 
til at engagere sig. Deres ønske om at 
samarbejde, ønsket om at behage og 
evnen til at forstå, hvad man ønsker 
af dem, gør dem til fantastiske partnere i enhver aktivitet. De har 
en utrolig tilpasningsevne. Uanset om de er med på jagt, til en fod-
boldkamp, til hundetræning, eller bare bruger en dag i skødet på 
familien, har de altid et stort ønske om bare at være en del af ens liv. 

Golden retrieverens evne til at hvile i sig selv, være nysgerrige og have 
et positivt mindset i forskellige situationer, er bemærkelsesværdigt og 
bidrager til deres charme. Deres kærlige og venlige natur er en stor del af 
det, der gør dem til det, de er. Uanset om de er omgivet af børn, voksne, 

andre dyr eller fremmede, udstråler de 
en varme og venlighed, der er sjælden at 
finde. Evnen til at interagere fredeligt med 
andre hunde, både hanner og tæver, siger 
en del om deres milde temperament og 
sociale intelligens.
For mig er golden retrievere ikke bare en 
hunderace. De er en livsstil, en kilde til 
glæde og en uudtømmelig kilde til kær-
lighed og loyalitet. Jeg er overbevist om, 
at vi med denne race har verdens bedste 
følgesvende, en trofast ven for livet, der 
beriger vores hverdag på utallige måder. 

Det var en tilfældighed, der førte mig ind i verdenen af hundeudstillinger. 
Inge og Ole Egendal – pionerer indenfor opdræt af golden retrievere i 
Danmark – boede blot én gade væk. De kom ofte forbi og roste vores 
smukke golden retriever og opfordrede os gentagne gange til at prøve 

LAILA AGER

MIN KÆRLIGHED 
TIL GOLDEN 
RETRIEVEREN

“ Racens alsidighed og lærings-
villighed har altid imponeret 
mig. Uanset om det drejer sig om 
at lære tricks, deltage på jagt, 
udstillinger, lydighedstræning 
eller andre aktiviteter, er de 
altid parate til at engagere sig”

Laila Ager
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Laila Ager med 
sine elskede 
golden retrievere.
Foto: Privat

Laila Agers 
store stolthed, 
Boss in Motion 
de Ria Vela. 
Foto: Privat

“ Mange forbinder hunde-
udstillinger med en skønheds-
konkurrence, men det er så 
meget mere end det. Det 
handler om et unikt samspil 
mellem hund og fører, der 
forenes i en højere enhed, især 
når man står sammen med en 
hund, der også elsker det”

Laila Ager

at udstille ham. Den spirende idé tog form, vi tilmeldte ham til en 
udstilling, og på den måde trådte vi ind i den spændende verden 
af hundeudstillinger.
Mange forbinder hundeudstillinger med en skønhedskonkurrence, 
men det er så meget mere end det. Det handler om et unikt sam-
spil mellem hund og fører, der forenes i en højere enhed, især når 
man står sammen med en hund, der også elsker det. Det handler 
om, at hunden kan aflæse de mindste signaler, så den f.eks. flyt-
ter sig en centimeter til venstre, retter sit ene forben eller bakker 
tre skridt på kommando. Hundens glæde og entusiasme i ringen 
er tydelig, og deres evne til at fokusere og ignorere distraktioner 
som lyde, andre hunde og tumulten omkring dem er imponerende. 
Det er en magisk følelse at opleve, hvordan ens hund og man selv 
smelter sammen til et team, svævende rundt i ringen i harmoni. 
Den stolthed og glæde man fø-
ler, når andre ser og værdsæt-
ter det samme ved ens hund, 
som man selv gør, er ubeskri-
velig. Det er næsten som om, 
hunden trives i rampelyset, 
og dens glæde, personlighed 
og entusiasme smitter af og 
skinner igennem, selv for dom-
merne.
At deltage i hundeudstillinger 
med sin golden retriever er 
ikke kun en konkurrence. Det er 
også en kærlighedserklæring 
til racen og ligesom alt andet 
træning en unik mulighed for at 

styrke båndet mellem hund og ejer. Der er også en social side af at 
deltage i hundeudstillinger, som ikke bør undervurderes. Man får 
venner, der deler samme passion, planlægger tid sammen og ny-
der skønne, hyggelige dage fyldt med dejlige oplevelser og latter.
For mig er det ikke kun én enkelt oplevelse, der står klarest i erin-
dringen, men snarere en lang række fantastiske øjeblikke og ikke 
mindst imponerende titler som Vice World Winner, Europa Winner, 
Europa Junior Winner, internationale champions, nordisk cham-
pion, klasseplacering på Crufts, og listen fortsætter. 
Særlige oplevelser, der virkelig har glædet mig, er titler som Årets 
hund både hos DKK og Golden Retriever Klubben. Disse titler vid-
ner om konstant succes og kvalitet i min hund Hugos præstatio-
ner. Han var på mange måder en enestående hund, der besad en 
fantastisk evne til at forstå mig og næsten kunne udføre en op-

gave, før jeg havde tænkt den færdig. 
Et eksempel er vores cykelture sam-
men, hvor hans evner virkelig over-
raskede mig, uanset hvor meget jeg 
forsøgte at snyde ham. Han løb altid 
løs ved siden af cyklen sammen med 
de andre. Ofte skulle jeg træffe val-
get om, hvilken rute vi skulle tage den 
dag, men så snart tanken formede sig 
i mit hoved, inden jeg havde bevæget 
styret, så tog han den rute, jeg over-
vejede – selv når jeg forsøgte at skjule 
mit valg. Det viser hans evne til at læse 
mit kropssprog.
Mine hunde har altid været og vil al-
tid være en uundværlig del af mit liv. 
De har beriget mig med livslange ven-
skaber og oplevelser, der har formet 
mig og åbnet nye døre for mig. Det er 
min dybe overbevisning, at det er vo-
res primære opgave som opdrættere 
at bevare og værne om vores elskede 
golden retrievere. Vi skal være selvkri-
tiske, når vi vurderer vores avlsarbejde 
og huske på helheden samt det, der 
oprindeligt fik os til at elske racen; en 
mild, kærlig, venlig, rolig, lærevillig, be-
hagesyg og nysgerrig hund, der elsker 
at være en integreret del af vores liv.
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Raceportræt

Maria Glamsø med 
Glamsø’s Agnete. 
Foto: Privat

Jeg synes, at golden retrieveren er den ultimative ledsa-
ger og jagtkammerat. Den er kærlig og loyal, men viser 
også imponerende evner og stor entusiasme, når det 
kommer til jagt og hundesport. Jeg fik min første golden 

i 2001 og har været solgt til racen lige siden. Jeg bruger mine hunde 
aktivt både på prøver og jagt.
En golden er ikke bare en golden; de har mange, forskellige egenska-
ber, alt efter hvilke linjer der avles på. Jeg begyndte selv at opdrætte 
goldens i 2017, og for mig er det vigtigt, at en golden retriever har 
sine jagtegenskaber i orden. Jeg vægter vildtfindende egenskaber 
og driftige hunde, der kan begå sig i alt slags terræn.
Selvom jeg hovedsageligt avler hunde til jagt og prøver, nyder jeg at 
se de mange andre fantastiske egenskaber hos racen. De er ven-
lige, imødekommende og kan begå sig i mange forskellige setups. 
Jeg har bl.a. selv opdrættet en skolehund, som spreder glæde og ro 
i specialklasserne.  

Jeg har haft mange store oplevelser med mine hunde, men hvis 
jeg skal fremhæve en enkelt, må det være, da jeg blev kvalificeret 
til Dansk Retriever Klubs Eliteprøve med min første tæve Magda. 
Alt det hårde arbejde, alle de mange prøver og træningstimer gav 
pote, og vi stod blandt de bedste retrievere i Dansk Retriever Klub.
Som opdrætter er det en stor tilfredsstillelse, når jeg kan se, at de 
egenskaber, jeg vægter, går videre i mit opdræt, egenskaber jeg 
f.eks. ser hos min unge hund Dicte, som er afkom efter Magda. Hun 
besidder i den grad de rette egenskaber, og hun har allerede opnået 
en placering i vinderklasse og er dermed kvalificeret til dette års 
retrievermesterskab.
Det er mit indtryk, at golden retrievere i større grad er re præ sen teret 
på prøver og jagter, end de tidligere har været. Som opdrætter gør 
det mig stolt, at golden retrieveren vinder større og større indpas 
blandt jægere og hundesportsfolket.

MARIA GLAMSØ

DEN ULTIMATIVE 
JAGTKAMMERAT

“ Jeg synes, at golden 
retrieveren er den 
ultimative ledsager og 
jagtkammerat. Den er 
kærlig og loyal, men 
viser også imponerende 
evner og stor entusiasme, 
når det kommer til 
jagt og hundesport”

Maria Glamsø

annonce
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Golden retrieveren er en dejlig venlig hund, der altid er 
parat til diverse udfordringer. Arbejdsvillig med mange 
forskellige facetter. Nogle af facetterne, der kan næv-
nes, er schweissspor (min og Sixtus’ store passion), 

jagt, Nose Work, udstilling, besøgsven på plejehjem eller skole, 
familiehund, blindeførerhund, personhjælper (diabetikere/epilepsi). 
Golden retrieveren er en meget alsidig hunderace, der kan passe 
ind til det behov, den skal løse hos dens familie.
Jeg har haft golden siden 1972, og der har været mange dejlige 
hunde i vores liv. Nogle af de oplevelser, der har været, er udstil-
ling, hvor Golden Dixies Hansom Samson blev vinder af gruppe otte 
og dernæst placeret som nummer fire i store ring – det var vildt. 
Jagten har alle vores hunde været en del af, fra brugsprøve til be-
gynderklasse og åben klasse, ligesom vi i mange år har været 
apportører på selskabsjagter. Mange gode jagtoplevelser med 
hund gjorde, at jeg tog jagttegn med riffeltilladelse påtegnet og 
nu selv går på jagt. 

ANNETTE KIØRBOE

PÅ SPORET AF…

Annette Kiørboe og 
hendes golden retriever 
Dream Max Open Your 
Heart. Foto: Privat. 

Raceportræt

I 2007 prøvede jeg mit første vildtspor, og det blev til endnu nogle 
fantastiske oplevelser i skovens dybe stille ro. Min gamle hund Com-
bine Leon heart (Tetris) blev den første golden retriever, der opnåede 
titlen SEVCH DKSCH(V) FIVCH og NORDSCH(V). Vi var med det dan-
ske sporlandshold i Finland og blev samlet nummer to.
Min nye hund Dream Max Open Your Heart (Sixtus) er i dag seks år 
og har været trænet til vildtspor fra hjemkomsten, otte uger gam-
mel. I dag kan han bryste sig af titlerne DKSCH DKSCH(V) SEVCH.
Der er mange andre oplevelser, som jeg har fået i mit arbejde med 
vildtspor. Jeg er blevet uddannet dommer og har således dømt 
DKK’s og DRK’s sporprøver samt dømt ved DM i både DKK og DRK. 
Vildtsport bragte også interessen for jagthorn ind i mit liv, og jeg 
er i dag medlem af Vestjysk Jagthornsblæserlaug, og jeg kan selv 
blæse over dyret, når de ekvipager, jeg dømmer, har nået sporslut. 
Mange gode venner og bekendtskaber er det også blevet til gen-
nem de mange år. Vores race giver os så mange muligheder for at 
arbejde med vores hunde.

“ Golden retrieveren er 
en dejlig venlig hund, 
der altid er parat til 
diverse udfordringer. 
Arbejdsvillig med mange 
forskellige facetter”

Annette Kiørboe

annonce
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Raceportræt

Evy Pedersen med 
Falkirk’s Going 4 Gold 

til rallykonkurrence i 
åbenklasse. Foto: Privat

EVY PEDERSEN 

MIN PERFEKTE 
TRÆNINGSMAKKER

Evy Pedersen med 
sin golden Falkirk’s 
Going 4 Gold. 
Foto: Privat
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Det bedste ved racen er dens glæde og lyst til at arbejde og 
være en del af et hold. Deres altid ”lalle glade” tilgang til at 
være med uanset, hvad de bliver stillet af opgaver, og deres 
alsidighed viser deres store potentiale som brugshunde. 

De bedste oplevelser, jeg har haft med mine goldens, er at se dem 
blomstre og den glæde, de viser, når de får ros og mærker, deres fører 
er glad og tilfreds. De er altid på, når det gælder; de giver sig altid fuldt 
ud, også når det er svært og ukendt. De giver ikke bare op, men prøver 
at løse alle opgaver, også selvom de ikke er trænet til det.
Deres alsidighed er det bedste. Min fjerde golden retriever og jeg har 
prøvet mange forskellige grene af hundesport; DCH-programmet, som 
indbefatter alle hundens kvaliteter i lydighed, apportering, ID-spor, 
feltsøg, eftersøgning, vi har også prøvet rallylydighed, taget prøver i 
FCI-brugsprogrammer som lydighed og spor. 
Mine hunde har også deltaget i Dansk Retriever Klubs Work ing Tests, 
hvor vi har brugt den grundlydighed og apporteringsglæde, som vi har 
med fra andre grene af hundesporten, og uanset, hvilken hundesport 
vi har stillet i, har mine hunde kunnet være med i toppen.
Mine hundes alsidighed og arbejdsglæde har også betydet, at vi har 
kvalificeret os til og deltaget i danmarksmesterskaber i DCH-program-
met i alle klasser, lige fra begynder til elite niveau. I brugshundepro-
grammet har vi deltaget i tre danmarksmesterskaber i IBGH-3, og hver 

“ Mine hundes alsidighed og 
arbejdsglæde har også betydet, 
at vi har kvalificeret os til og 
deltaget i danmarks mesterskaber 
i DCH-programmet i alle klasser, 
lige fra begynder til eliteniveau”

Evy Pedersen

gang har vi været på podiet sammen med typiske brugshunderacer. I 
2023 blev Falkirk’s Going 4 Gold og jeg danske mestre i IBGH-3 med 
fortrinligt arbejde og 98 ud af 100 point.
Det har ikke altid været nemt at komme med en golden retriever i 
brugshundeverdenen, men deres arbejdsglæde og dejlige sind og 
ikke mindst deres resultater har betydet, at vi i dag er meget velsete 
rundt om til prøverne.
En gang golden altid golden!

annonce
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Raceportræt

LISE LOTTE CHRISTENSEN 

GOLDEN RETRIEVERE TIL 
GLÆDE OG GAVN – OGSÅ 
SOM SERVICEHUNDE

Golden retrievere 
er gode til at 
problemløse og 
vedholdende, når 
en opgave skal 
løses. Her er det en 
telefon, der er faldet 
ned bag en stol, som 
bliver samlet op. 
Foto: Lise Lotte 
Christensen

Racens udprægede venlige 
og sociale adfærd gør at de 
let overfører træningen og 
samarbejdet til andre mennesker. 
Foto: Lise Lotte Christensen

At bære og samle ting 
op er i stor udstrækning 

en medfødt adfærd, 
som med korrekt 

stimulering og træning 
nemt kan gøres til en 

favorit disciplin. 
Foto: Hundefotografen.dk
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De gyldne retrievere med den bløde pels er na-
turtalenter. De bærer kurve, åbner skuffer og 
skabe, trækker strømper og jakker af, trykker på 
elevatorknapper, samler tabte genstande op fra 

gulvet, henter forskellige ting, gør på kommando ved behov 
for hjælp og meget andet – og de gør det hele med logrende 
hale. De er nemlig naturtalenter til opgaverne som service-
hunde til mennesker med fysisk funktionsnedsættelse.
En servicehund kan udføre en lang række hjælpefunktio-
ner, som gør hverdagen for børn og voksne med bevægel-
seshandicap både nemmere og sjovere, fordi de kan løse 
dagligdagens udfordringer i samarbejde med de special-
trænede hunde. Foruden hjælpefunktionerne er der også en 
lang række andre gavnlige effekter af at have servicehund, 
såsom glæden ved hundens venskab og nærvær, motion og 
frisk luft året rundt, for slet ikke at nævne den tryghed og 
glæde, der også kommer ud af samlivet. 

“ De er gode til at problemløse og 
vedholdende, når en opgave skal 
løses. De er nysgerrige og modige 
og velafbalancerede. Der skal 
meget til at gøre dem bange, gale 
og stressede, og hvis det sker, 
så er de hurtige til at genvinde 
kontrollen og afreagere”

I mere end 25 år har den velgørende forening STH, Service-
hunde til Handicappede, specialtrænet servicehunde til børn 
og voksne med bevægelseshandicap. Foreningen anvender 
primært to hunderacer som servicehunde; golden retriever 
og labrador retriever, og faktisk er lidt mere end halvdelen 
af hundene golden retrievere. 
Hvad er det så, der gør golden retrievere til naturtalenter 
som servicehunde? I STH Servicehunde fremhæver instruk-
tørerne, at golden retrievere er sociale og glade for at sam-
arbejde. De er med deres apporterende jagthundeoprindelse 
naturlige apportører, som kan lære at samle alt muligt op 
– store og små ting – og som elsker at bære på ting. De er 
gode til at problemløse og vedholdende, når en opgave skal 
løses. De er nysgerrige og modige og velafbalancerede. Der 
skal meget til at gøre dem bange, gale og stressede, og hvis 
det sker, så er de hurtige til at genvinde kontrollen og afre-
agere. De elsker at være med på farten og tilpasser sig let i 
nyt miljø og kan arbejde også i stressende omgivelser. De-
res udprægede sociale adfærd gør også, at de let overfører 
træningen og samarbejdet til andre mennesker. Desuden har 
de en passende størrelse og er i udgangspunktet sunde og 
lever længe. Alt i alt er den oprindelige ”dual purpose” jagt- og 
familiehund også et naturtalent som servicehund og trives 
virkelig med opgaven.  
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